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ОБЛІК ТА АНАЛІЗ ВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВ ЯК ОСНОВА 

ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ЇХ ОПТИМІЗАЦІЇ 
 

Облік та аналіз витрат на виробництво й реалізацію продукції являє собою 

об'єктивно необхідний елемент управління діяльністю підприємств. На це вказується у 

працях Л. Коваленко [2], М. Корінько [1], Т. Котенко, Г. Тітаренко [1], Л. Ремньова [2]. 

Узагальнюючи та опрацьовуючи облікову інформацію про досягнуті результати, 

економічний аналіз науково обґрунтовує управлінські рішення, виступаючи при цьому 

сполучною ланкою між обліком і прийняттям рішень. Перший етап його здійснення є 

підготовчим.  

На даному етапі визначаються мета, завдання й об'єкти аналізу, обґрунтовуються 

вимоги до обліково-інформаційного забезпечення, здійснюється вибір методів і моделі 

аналізу. Другий етап – аналітично-розрахунковий. На даному етапі обґрунтовуються 

система оцінювальних показників, методи їх розрахунку, здійснюється безпосередній 

розрахунок показників, групування і зіставлення витрат за вибраними класифікаційними 

ознаками. 

Важливими умовами аналітично-розрахункового етапу аналізу слід вважати 

забезпечення вимог до зіставності показників, що аналізуються в часі, методах 

розрахунку з тим, щоб була можливість перевірити достовірність і надійність результатів 

розрахунку [3, с. 205]. З цих позицій необхідно, щоб показники, які аналізуються, носили 

наскрізний характер, аналізувались і розраховувалися за ідентичний період часу на єдиній 

методологічній основі. Третій етап знаменує порівняльний аналіз розрахункових 

показників за моделлю: «результати – витрати виробництва». Необхідність цього етапу 

аналізу викликана специфікою функцій витрат в забезпеченні ефективності виробництва.  

Аналізувати процеси зниження витрат виробництва і оцінювати ефективність їх 

здійснення доцільно на основі використання моделі: «результати – витрати». При цьому 

доцільно оцінювати динаміку витрат виробництва і порівнювати її зі змінами результатів 

виробництва [4, с. 5]. Висновки цього етапу аналізу формують вихідну інформацію для 

прийняття управлінських рішень у сфері управління витратами і ефективністю роботи 

підприємства. 

Четвертий етап – це аналіз структури витрат виробництва. На основі розрахунків 

питомої ваги найбільш вагомих видів витрат в їх загальній величині можна дослідити за 

певний період часу зміни, що відбулись у виробництві в процесі ринкових змін: як 

вплинула лібералізація цін на сировину, матеріали, енергетичні ресурси на загальну 

величину витрат виробництва; як змінилась оплата праці основних працівників у складі 

загальної величини витрат тощо. 
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На п'ятому етапі узагальнення результатів аналізу передбачає здійснення таких 

аналітичних робіт: групування витрат виробництва за визначеними класифікаційними 

ознаками і визначення динаміки їх загальної величини і основних видів за період, що 

аналізується; виявлення важливих тенденцій у змінах структури витрат виробництва, 

дослідження причин, які вплинули на ці зміни; оцінка впливу динаміки витрат 

виробництва на динаміку результатів роботи підприємства і ефективність виробництва [5, 

с. 90].  

Важливим критерієм в оцінці ефективності управління витратами є випередження 

темпів зростання результатів виробництва порівняно з темпами зростання витрат. Слід 

враховувати, що при зіставленні результатів виробництва і витрат, які забезпечили ці 

результати, можуть мати місце різні ситуації. Обґрунтування та ухвалення рішень з 

удосконалення управління витратами виробництва здійснюється на шостому етапі 

аналізу.  

Залежно від результатів, можуть прийматися рішення з удосконалення форм 

обліку й групування витрат за місцями їх виникнення, введення додаткових операцій 

контролю, підвищення відповідальності за дотримання витрат у запланованих обсягах, 

здійснення стимулюючих мотивацій до зниження витрат, раціонального використання 

всіх видів виробничих ресурсів тощо [6, с. 62]. Обрання напрямів удосконалення 

управління витратами виробництва, таким чином, має здійснюватися відповідно до мети і 

завдань системи управління витратами, враховуючи її ієрархічний характер, організацію 

та структуру. 
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